
9fkdñf,a fnod yeÍu i`oyd h' fkdñf,a fnod yeÍu i`oyd h' 

	

 

fuu mdvu bf.kSfuka Tng

² ,>q.Kl j.=j Ndú;fhka 1g jeä ixLHd .=K lsÍï yd fn§ï we;=<;a 

m%ldYk iq¿ lsÍug

² .Kl hka;%hl + ,  − ,  × , ÷ , = , (  yd )  h;=re y÷kd .ekSug 

yelshdj ,efnkq we;'   

 	

 ,>q.Kl j.=j
 

,>q.Kl ms<sn`oj wm óg by; § W.;a lreKq lsysmhla kej; u;la lr .ksuq'      

	 100 =  1 ksid  log10 1 = 0'   tkï" 10 mdohg 1ys ,>q.Klh 0 fõ'

            101 = 10  ksid log10 10 = 1'   tkï" 10 mdohg 10ys ,>q.Klh 1 fõ'

            102 = 100  ksid log10 100 = 2'   tkï" 10 mdohg 100ys ,>q.Klh 2 fõ'

             103 = 1000  ksid log10 1000 = 3'   tkï" 10 mdohg 1000ys ,>q.Klh 3 fõ'

tA weiqfrka my; j.=j ilia lr we;'

	

ixLHdj   1 10 100 1 000 10 000

oyfha mdohg ,>q.Klh   0  1   2    3     4

fuu j.=fjka oelafjkafka 1, 10" 100, 1000, 10000 hk ixLHdj, oyfha mdohg                      

,>q.Klhs' 0 yd 1 w;r" 1 yd 10 w;r" 10 yd 100 w;r wd§ jYfhka msysgk ixLHd 

i|yd o ,>q.Kl mj;S' tu ,>q.Kl mq¾K ixLHd fkdfõ' tAjd hï wdldrj,ska 

.Kkh lr ,>q.Kl j.=jla ilia lsÍug óg ishjia y;rlg muK fmr úiQ 

iafldÜ,ka; cd;sl fykaß ì%.aia kï .‚;{hd iu;a úh' Tyq tu j.=jg we;=<;a 

fldg ;snqfKa 1;a 10;a w;r ixLHdj, ,>q.Kl mu‚' my; oelafjkafka tu 

,>q.Kl j.=fjka fldgils'  

,>q.Kl II20

9
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ksoiqk 1

,>q.Kl j.=j weiqfrka my; oelafjk tla tla ixLHdfõ ,>q.Klh fidhkak'

wod< o¾Yl wdldrh o olajkak'

    	 (i) 6'85	          			   (ii) 3'4	       			   (iii) 8	 	
  (i) lg 6'85 = 0'8357" o¾Yl wdldrfhka  6.85 =100.8357           

 (ii) lg 3'4 = 0'5315"   o¾Yl wdldrfhka   3'4 = 100'5315     ^3'4 = 3'40 f,i ,sùfuka&

(iii) lg 8 = 0'9031"    o¾Yl wdldrfhka   8 = 100'9031

20'1 wNHdih

,>q.Kl j.=j Ndú;fhka" my; oelafjk tla tla ixLHdfõ ,>q.Klh fidhd 

wod< o¾Yl wdldrh o ,shd olajkak'

   (i) 7'32	  (ii) 1'05	 (iii) 9'99	  (iv) 5'8		 (v) 9'2	     (vi) 3'1
(vii) 4          (viii) 7     	 (ix) 1                 (x) 1'01             

                  
20'2 oYuia:dk ;=kla olajd we;s 1;a 10;a w;r ixLHdjl 

     ,>q.Klh

1;a 10;a w;r jQ oYuia:dk folla olajd jQ ixLHdjl ,>q.Klh ,nd .kakd whqre 

oeka wms oksuq' 1;a 10;a w;r" oYuia:dk 3la iys; ixLHdjl ,>q.Klh fidhk 

whqre oeka i<ld n,uq'
 	

tjeks oYuia:dk ;=kla iys; ixLHdjla jk 5'075 ys ,>q.Klh" j.=fjka ,nd 

.kakd wdldrh y÷kd .ksuq' 5'075 ys uq,a  b,lalï foflka oelafjk ixLHdj 

jk 50" wh;a fma<shg yd ;=kajk b,lalu jk 7 hgf;a jQ ;Srhg wod< j j.=j 

;=<ska 7050 ,efí' 5'075 ys y;rjk b,lalu jk 5 hgf;a" by; fma<sfhau uOHkH 

wka;rh jkafka 4 hs' 

	

7 8 9 1 2 3 4 5 6 7 8 9

50

uOHkH wka;rh

47050

oeka" 7050 yd 4 tl;= lrkak' túg"	

7050 + 4 = 7054 ksid      

 lg 5'075  =  0'7054 fõ'

tys o¾Yl wdldrh 5'075 = 100'7054  fõ'

tys ju;a mi m<uq ;Srfha N hgf;a 10" 11" 12" ''' 99 f,i olajd ;sfnkafka 1'0" 1'1" 1'2" 

1'3" '''9'9 f,i .kakd 1;a 10;a w;r jQ ixLHdhs' fuu ixLHdj,  ;sìh hq;= oYu ;s;"                                                                                          

,>q.Kl j.=fõ fhdod ke; (j.=j ir, ùu i|yd fufia wxlkh lr we;)' tfy;a 

Ndú;fha §" tu oYu ;s;" kshñ; mßÈ fhdod .; hq;= fõ' j.=fõ by<skau jfï isg 

ol=Kg we;s 0" 1" 2" 3" ''' 9 ixLHd;a tu fma<sfhau ol=K;a mi" uOHkH wka;rh 

hgf;a 1" 2" 3" '''" 9 ;a fhdod ;sfí' 

ksoiqkla f,i N = 29 g wod< fma<sh my; oelafõ' tu fma<sfha 6 jk ;Srhg wod< 

w.h 4713 fõ' fuu ixLHdj, ;sìh hq;= oYu ;s;" ,>q.Kl j.=fõ fhdod ke;' 

kuq;a Ndú;fha § oYu ;s; kshñ; mßÈ fhdod .; hq;= h' tkï fuu w.h 0'4713 

fõ'
 

N 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 1 2 3 4 5 6 7 8  9

29 4624 4639 4654 4669 4683 4698 4713 4728 4742 4757 1 3 4 6 7 9 10 11 12

tkï" 2'96 ys 10fha mdohg ,>q.Klh 0'4713 fõ' fjk;a whqrlska lsjfyd;a" 

100'4713 = 2'96' tkï" 2'96 ixLHdj oyfha n,hla f,i ,shQ úg th  100'4713 fõ'                    

fuu ,>q.Kl j.=j Ndú;fhka b,lalï 4la olajd jQ ixLHdjl ,>q.Klh fiúh 

yels h' 

mdoh 10 jk ,>q.Kl ,sùfï § log10 f,i mdoh i|yka lsÍu fjkqjg" fláfhka 

lg muKla fhdokq ,efí' log10 100 = 2 hkak lg 100 = 2 f,i o ,shkq ,efí'

úfYaI jYfhka" 2'9 ys ,>q.Klh fiùu i|yd 2'9 = 2'90 f,i ,shd 29 fma<sh 

Tiafia 0 wvx.= uq,a ;Srfhys we;s w.h .; hq;= h' th 0'4624 fõ' 

		  ∴ log
10
 2'9 = 0' 4624 fyda lg 2'9 = 0'4624 f,i ,súh yels h'

		  o¾Yl wdldrfhka th 2'9 = 10 0'4624 fõ'

igyk: fuys § ixLHdj, ,>q.Klh f,i fidhkafka wdikak w.hls'

20'1 oYuia:dk folla olajd we;s 1;a 10;a w;r ixLHdjl    

     ,>q.Klh

,>q.Kl j.=fjka lg 4'58 ,nd.kakd wdldrh y÷kd .ksuq' 4'58 ys uq,a b,lalï 

foflka" oelafjk ixLHdj jk 45 wh;a fma,sh Tiafia hdfï §" b;sß b,lalfuka 

oelafjk ixLHdj jk 8 wvx.= ;Srhg wh;a w.h 0'6609 fõ' wjYH ,>q.Klh 

jkafka fuu w.hhs' tkï"  

  		    4'58 ys ,>q.Klh = lg 4'58 = 0' 6609 
th o¾Yl wdldrfhka ,shQ úg 4'58 = 100'6609  fõ' 			      		                                            

		

		

0 1 2 3 4 5 6 7   8 9 1 2 3

 
660945
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ksoiqk 2

my; oelafjk tla tla ixLHdfõ ,>q.Klh fidhkak'

(i) 8'583                     (ii) 85'83                     (iii) 858'3        (iv) 8583

  (i)   	 lg 8'583	= lg  ^ 8'583  «  100 & = lg 8.583 + lg 100 = 0'9337 + 0 = 0'9337 
 (ii)  	 lg 85'83	= lg  ^ 8'583 «  101 & = lg 8.583 + lg 101 = 0'9337 + 1 = 1'9337 
(iii) 	 lg 858'3	= lg  ^ 8'583  «  102 & = lg 8.583 + lg 102 = 0'9337 + 2 = 2'9337 
(iv)      lg 8583	= lg ^ 8'583  « 103 & = lg 8.583 + lg 103 = 0'9337 + 3 = 3'9337 

^j.=fjka ,nd .kafka" 85 jk fma<sfha 8 jk ;Srfha w.h;A" 3 jk uOHkH ;Sre 

wxlhg wkqrEm w.h;a ksid fuu oYu fldgi fjkia fkdfõ'&	

by; ksoiqfkys oelafjk" 85'83 ys ,>q.Klh jk 1'9337 ys 0'9337 jk oYu        

fldgi" ,>q.Klfha oYudxYh f,i o oYudxYh;a iuÕ ,>q.Klfha ;sfnk 

mQ¾K ixLHdj ,>q.Klfha mQ¾KdxYh f,i o ye`Èkafõ'

	   
my; oelafjk j.=j ksÍlaIKh lrkak'

 ixLHdj   mQ¾K ixLHd 

fldgfia b,lalï 

.Kk 

úoHd;aul 

 wxlkh

  ,>q.Klh ,>q.Klfha 

mQ¾KdxYh

    8'583

    85'83     

    858'3

       1

      2              

      3   

    8'583  ×   100                             

    8'583  ×  101

    8'583   ×   102
               

   0'9337

  1'9337 

  2'9337

       0

     1

     2

j.=j wkqj" ixLHdjl ,>q.Klfhys mQ¾KdxYh jkafka" tu ixLHdj úoHd;aul 

wxlkfhka ,shQ úg 10 n,fhys we;s o¾Ylhhs'

1g jeä ixLHdj, mQ¾K ixLHd fldgfiys we;s b,lalï .Kkg jvd 1la wvq w.h 

,>q.Klfha mQ¾KdxYh fõ' tA wkqj" 5'673 jeks" mQ¾K fldgfiys b,lalï 1la 

mj;sk ixLHdjl" ,>q.Klfha mQ¾KdxYh 0 fõ'

 

ksoiqk 3

,>q.Kl j.=j weiqfrka tla tla ixLHdfõ ,>q.Klh fidhkak' tAjd o¾Yl 

wdldrfhka o ,shkak'

 (i) 69'34                           (ii) 957'1                         (iii) 1248

(i)  lg  69'34 = 1'8409" o¾Yl wdldrfhka  69'34  = 101'8409 

(ii)  lg  957'1 = 2'9809" o¾Yl wdldrfhka   957'1  = 102'9809

(iii) lg  1248 =  3'0962" o¾Yl wdldrfhka  1248  = 103'0962

ksoiqk 2

,>q.Kl j.=j weiqfrka my; oelafjk tla tla ixLHdj, ,>q.Klh fidhd 

wod< o¾Yl wdldrh o ,shd olajkak'

             (i) 1'099                           (ii) 5'875                         (iii) 9'071
                                                                          
   (i) lg 1'099 =  0'0411" o¾Yl wdldrfhka  1'099 = 100'0411                     
         

(ii) lg 5.875 = 0.7690" o¾Yl wdldrfhka  5.875 = 100.7690

   (iii) lg 9.071=  0.9576" o¾Yl wdldrfhka  9.071 = 100.9576

20'2 wNHdih

,>q.Kl j.=j weiqfrka my; oelafjk tla tla ixLHdfõ ,>q.Klh fidhd 

wod< o¾Yl wdldrh o ,shd olajkak'

(i) 1'254   (ii) 3'752	 (iii) 2'837       (iv) 8'032     (v) 9'998	 (vi) 7'543

 20'3 oyhg jvd úYd, ixLHdj, ,>q.Kl
        

1;a 10;a w;r ixLHdj, ,>q.Kl muKla ,>q.Kl j.=fõ we;=<;a jqj;a" tu j.=ju 

fhdod .ksñka ´kEu ixLHdjl ^b,lalï y;rla olajd § we;s úg fyda jghd .;a 

úg& ,>q.Klh ,nd .; yels h' fuys § fhdod.kakd Wml%uh oeka úuid n,uq'

ksoiqk 1

54.37 ys ,>q.Kl fidhkak'

(i) l%uh -    lg  54'37 = lg (5'437 × 101)  (úoHd;aul wxlkfhka oelaùu)
			   = lg 5'437 + lg 101  (,>q.Kl kS;s fhdod .ekSfuka)
  			   = 0'7354 + 1       (,>q.Kl j.=fjka ,nd .ekSu" 10 ys

			   = 1'7354            ,>q.Klh 1 ksid ) 
                          
	   				        

(ii) l%uh -   o¾Yl Ndú;fhka   

		    54'37	= 5'437 × 101

			   =  100'7354  × 101  ( j.=fjka 5'437 ys ,>q.Klh fidhd th 

					      o¾Yl wdldrfhka oelaùu)
			   = 101'7354           

                    lg  54'37	=  1'7354        
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ksoiqk 3

,>q.Kl j.=j weiqfrka fidhkak'

   (i) antilog 1'5432        (ii) antilog 2'5432       (iii) antilog 3'5432

20'4 wNHdih

1' ,>q.Kl j.=j weiqfrka fidhkak'

 ^i&  antilog 0'7350             (ii) antilog 2'4337 		      (iii) antilog 3'5419          
^iv& antilog 1'0072	          ^v& antilog 2'9114  	             ^vi& antilog 3'8413

2' lg x = 0'7845 kï

 ^i&  x ys w.h fidhkak'

 (ii) antilog 1'7845" úoHd;aul wxlkfhka olajñka x ys w.h fidhkak'

 (iii) antilog 2'7845 ys w.h fidhkak'

 (iv) lg 10y = 0'7845 kï y ys w.h fidhkak' 

20'5 ,>q.Kl j.=j Ndú;fhka 1g jeä ixLHd .=K lsÍu yd fn§u'
   

lg ^MN& = lg M + lg N yd
M
N  = lg M – lg N  nj ,>q.Kl kS;s hgf;a wms oksuq' 

fuf;la W.;a ,>q.Kl oekqu Ndú;fhka yd fuu kS;s fhdod .ksñka ixLHd .=K 

lsÍu yd fn§u myiqfjka lrk wdldrh oeka úuid n,uq'

ksoiqk 1

,>q.Kl j.=j Ndú;fhka w.h fidhkak'

^i& 4'975 × 10'31 	    ^ii& 53'21 ÷ 4'97

	       P = 4'975 × 10'31 hehs .ksuq'                    

    túg" lg P	= lg (4'975 × 10'31)                   
		  = lg 4'975 + lg 10'31 (,>q.Kl kS;s)                         
		  = 0'6968 + 1'0132      (,>q.Kl j.=j weiqfrka&        		

                = 1'7100              ^1'7100 ys m%;s,>q.Klh fidhuq'&                    
        	  ∴ P	= antilog 1'7100
  	          = 51'28

∴ 4'975 × 10'31 = 51'28 

	 	     

o¾Yl fhdod .ksñka o fuu .=Ks;h ,nd .; yels h'

 20'3 wNHdih

1' ,>q.Kl j.=j weiqfrka ,>q.Klh fidhd tAjd o¾Yl wdldrfhka o ,shd 

olajkak'

    (i) 59'1       (ii) 100'2 	 (iii) 95'41            (iv) 1412       (v) 592'1	 (vi) 890
      

2' 100'8939 = 7'832 kï" my; oelafjk w.h fidhkak'

     (i) lg 7'832        (ii) lg 78'32       (iii) lg 7832

20'4 m%;s,>q.Klh

,>q.Kl j.=j wkqj  lg 59'3 = 1'7731 fõ' tkï 59'3 ys ,>q.Klh 1'7731 fõ'

fjk;a whqrlska mejiqjfyd;a" 1'7731 ,>q.Klh jkafka" 59'3 ysh' túg 1'7731 ys 

m%;s,>q.Klh 59'3 hehs lshkq ,efí' tA nj antilog 1'7731 = 59'3 f,i ,shd oelafõ'

oeka ,>q.Kl j.=fõ uOHkH wka;r fldgi o we;=<;a jk fia jQ m%;s,>q.Klh 

,nd .kakd whqre n,uq'

ksoiqk 1

antilog 0'8436 ys w.h ,>q.Kl j.=j weiqfrka fidhkak'

                                       

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 1 2 3 4 5 6 7 8 9

8432 4

	

antilog 0'8436 = 6'976

by; j.=j weiqfrka 0'8436 ys m%;s,>q.Klh fijQ whqre fufia úia;r l< yels h' 

tu w.h j.=fõ fkdue;s ksid Bg wdikaku wvq w.h jk 8432 hkak 69 fma<sh 

hgf;a yd 7 jk ;Srej hgf;a we;' fjki jk 4 ^= 8436 – 8432& we;af;a uOHkH 

wka;rh hgf;a 6 ;Srefjys h' fï wkqj" wjYH m%;s,>q.Klh jkafka 6'976 h' 

^0'8436 ys mQ¾KdxYh 0 ksid m%;s,>q.Klfha mQ¾K fldgfia tla b,lalula we;&'

,>q.Klfha mQ¾KdxYh 0 jQ úg" m%;s,>q.Klh" by; ksoiqfkys mßÈ j.=fjka 

,nd.;a wdldrhgu 1;a 10;a w;r ixLHdjla f,i fl<skau ,súh yels h' tfy;a" 

mQ¾KdxYh 0g jeäjk úg" my; ksoiqfkys oelafjk mßÈ m%;s,>q.Klh fiúh 

yels h'

ksoiqk 2

antilog 1'8436 ys w.h fidhkak'	

antilog 1'8436 = 6'976 × 101   ^oYudxY fldgiska 6'971 yd mQ¾KdxYfhka 101 fh¥ úg&

	            = 69'76        

uOHkH wka;rh

69
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2' jD;a;hl mßêh C = 2πr iQ;%fhka oelafõ'  = 3'142 yd r = 10'5 cm kï C ys 

w.h ,>q.Kl j.=j Ndú;fhka fidhkak' 

3' is,skavrhl jl% mDIaG j¾.M,h A = 2πrh iQ;%fhka oelafõ'  = 3'142" 
   r = 5'31 cm yd h = 20 cm kï" ,>q.Kl j.=j Ndú;fhka A ys w.h fidhkak'

20'6 .Kl hka;%h

.Kkh lsÍï blaukska yd myiqfjka lr .ekSu i`oyd 19 jk ishjfia f,djg 

y÷kajdÿka úYsIag ks¾udKhla jkafka .Kl hka;%hhs' 

idudkH yd úoHd;aul hkqfjka .Kl j¾. folls' idudkH .Kl hka;%hl 

.Kkh lsÍï i`oyd .‚; l¾u" ,nd fok wkqms<sfj,g ls%hd;aul fõ' tfy;a 

úoHd;aul .Kl hka;%fhys" .‚; l¾u ls%hd;aul jkafka" .‚;uh uQ,O¾uj,g 

wkql+,j h (BODMAS)' ls%hd;aul lrùu i|yd h;=re mqjrejla o wod< m%;sM, 

m%o¾Ykh ùu i|yd o¾Yk ;srhla o .Kl hka;%h i;=j ;sfí'

.Kl hka;%fha tla tla h;=r u.ska flfrk ld¾hh my; j.=fõ oelafõ' 
    

              h;=r                              ls%hd;aul ùfï m%;sM,h

  

            

^

&

AC

8

+ × ÷

3 4 5 6 7

9 2 1 0

–

 =

.

CE

ON

OFF

 

4'975 × 10'31 = 100'6968 × 101'0132   ^,>q.Kl j.=j weiqfrka& 

     		   = 101'7100                ^ o¾Yl fofla tl;=j &                              

                             =  100'7100 « 101

                             =  5'128  « 101     ^,>q.Kl j.=j weiqfrka 0'7100 ys m%;s,>q.Klh&

		   = 51'28  

^ii& 53'21 ÷ 4'97                                     o¾Yl fhdod .ksñka iq¿ lsÍu¦

53'21 ÷ 4'97  = 
 =   
 =
 =
 =

 101'7260 ÷ 100'6964  

		  101'7260 – 0'6964

		  101'0296                                 

		  1'071 « 101       

                10'71

   	       P = 53'21 ÷ 4'97  f,i .ksuq'                    

   túg" lg P	 = lg (53'21 ÷ 4'97 )                        
		  = lg 53'21 – lg 4'97                               
		  = 1'7260 – 0'6964                                    
		  = 1'0296 

               ∴ P  = antilog 1'0296
	         = 10'71
	 	   

.=K lsÍï yd fn§ï hk .‚; l¾u folu we;=<;a m%ldYk iq¿ lsÍula my; 

ksoiqfkys oelafõ'

ksoiqk 2
                     

  ys w.h ,>q.Kl j.= Ndú;fhka fidhkak'
                                                       

                   

 		                          f,i .ksuq'

    

antilog

20'5 wNHdih

1' ,>q.Kl j.=j Ndú;fhka w.h fidhkak'

(i)  54'3 × 1'75  	 (ii) 323'8 « 2'832	 (iii) 54'1  × 27'15 × 43              

(iv) 523'2 ÷ 93'75	 (v) 43'17 ÷ 8'931	

.Klh úÿ,s n,h ,nd § ls%hd;aul ùu wrUhs'

úÿ,s n,h bj;a ù" ls%hd;aul ùu k;r fõ'

o¾Yk ;srfha wjidk igyk uelS hhs'

o¾Yk ;srfha ish,a, uld ouhs' 

.‚; l¾u i|yd wjYH mßÈ ls%hd;aul l< yel'

wjYH mßÈ wxl ,nd fohs'

.‚; l¾uj, m%;sM,h" ;srh u;g ,nd fohs'

oYu ixLHd i|yd wjYH mßÈ oYu ;s; fhfohs'

jryka ;=< fldgia wdrïN flf¾'

jryka ;=< fldgia wjidk flf¾'
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ksoiqk 1

my; oelafjk tla tla .Kkh lsÍï" úoHd;aul .Kl hka;%h u.ska isÿlsÍug 

ls%hd;aul l< hq;= h;=re wkqms<sfj,g ,shd olajkak' o¾Yk ;srh u; oelafjk 

m%;sM,h o ,shd olajkak'

(i) 46 + 127            (ii) 59 – 27   			   (iii) 5.4 + 4.1 – 0'7    
(iv) 7.5 × 23		    (v) ^2.7 + 42'3& ÷ 15 
  

  

ON   4   +

(ii)

(i)

(iii)

(iv)

(v)

  1   2   7   = 173

ON   5   9   –   2   7   =  32

ON   5   .   4   +   4   .  1   –   0  .    7   = 8.8

ON   7   .   5   ×   2   3   = 172.5

ON   (   2   .   7   +   4  2   .   3   )   ÷   1   5   =   3  

20'6 wNHdih

1' my; oelafjk tla tla .Kkh lsÍu i|yd úoHd;aul .Kl hka;%fha ls%hd;aul 

l< hq;= h;=re wkqms<sfj,g ,shd olajkak' o¾Yk ;srh u; ,efnk m%;sM,h o 

,shd olajkak'

   (i) 543 + 275 + 17            (ii) 2003 – 125 		  (iii) 25'1 + 3'04 – 1'1  
 (iv) 57'3 « 1'75          	  (v) 49'5 ÷ 15  		  (vi) ^32'1« 4'3& ¬ 1'5          
2' my; oelafjk tla tla m%ldYkh ,>q.Kl j.=j Ndú;fhka iq¿ lrkak' .Kl 

hka;%hla u.ska o tu m%ldYkfha w.h ,nd.kak' wjia:d fofla § u ,efnk 

m%;sM, oYuia:dk lShla olajd ksjerÈoehs mÍlaId lrkak' 

(i) 42'7 « 39'25                (ii)  514'1 − 31'7     		 (iii) 
(iv) 		             (v) ^12'5 « 62'4& − 253'2
                         
                                                                                   
ñY% wNHdih

1' log
4
64 + log

3
81 – log

5
5 + 1 ys w.h fidhkak'

2' lg 6'143 = 0'7884 kï my; oelafjk tla tla m%ldYkfha w.h fidhkak' 

    ^i& 100'7884                     ^ii& 101'7884	               ^iii& 102'7884 

3' 100'6582 = 4'552 kï my; oelafjk tla tla m%ldYkfha w.h fidhkak'

   ^i& lg 4'552           ^ii& lg 45'52          ^iii& lg 455'2 

4' antilog 1'6443 = 44'08 kï my; oelafjk tla tla m%ldYkfha w.h fidhkak'

    ^i& antilog 0'6443    ^ii& antilog 2'6443   ^iii& antilog 3'6443

5' ^i& lg a = x yd lg b = 2x kï  ys w.h x weiqfrka olajkak'

 ^ii& lg x = 0'9451 yd  lg y = 0'8710 kï  ys w.h fidhkak'

                         

6' ,>q.Kl j.=j Ndú;fhka iq¿ lrkak' ,enqKq ms<s;=re ksjerÈoehs .Kl hka;%h  

Ndú;fhka mÍlaId lrkak'6


